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se non vi fossi costretto da una ragione per-
sonale. Avendo l 'onore di far par te della 
Commissione, per circostanze indipendent i 
dalla mia volontà, non ho potuto assistere ai 
lavori della Commissione stessa, e quindi , 
per debito di lealtà, debbo francamente di-
chiarare ohe non posso accettare la respon-
sabilità di questa relazione. 

Io ricordo all ' onorevole relatore la sen-
tenza del marchese Colombi: le autorizzazioni 
si danno o non si danno. 

In questa relazione io leggo: 
« A parer loro (cioè dei commissari), ba-

sta leggere lo stesso articolo dal titolo: I fon-
ditori, secondo l'accusa il più grave, per con-
vincersi che esso mira piuttosto a persuadere 
i lavoratori a resistere a costo di morir di 
fame, per ottenere un aumento di salario, o 
l 'abolizione del sistema di lavorazione a cot-
timo, che non ad eccitare all 'odio t ra le classi 
in modo pericoloso per la pubblica t ranquil-
lità. 

« In poche parole, essi avvisano che il 
detto articolo sia una trattazione, che si in-
gegna di far manifesto agli operai quali siano 
ì loro interessi secondo il modo di pensare 
di chi scrive, e non altro. » 

Dunque, secondo questa parte sostanziale 
della relazione, la Commissione ha r i tenuto 
non esservi reato. Ma che va dicendo l'ono-
revole Vischi che la Commissione non ha de-
libato. La Commissione anzi ha bevuto fino 
al fondo; ha trovato che un reato non vi è, e 
poi, dopo qualche periodo, quegli stessi com-
missari soggiungono: 

« Nel caso in parola r isulta che effett iva-
mente nel giornale incriminato vi sono ar-
ticoli, e specialmente quello intitolato: I fon-
ditoriche hanno tale carattere e contengono 
tali parole che ben possono essere interpre-
tate come adoperate al solo scopo di eccitare 
i lavoratori all 'odio contro la classe borghese, 
mentre dall 'al tro canto non si scorge in al-
cuna guisa l ' ingerenza del Governo diret ta 
a spingere l 'autori tà giudiziar ia a vedere un 
reato dove non esiste. 

« La Commissione pertanto, in omaggio a 
sì fa t t i concetti... » A quali concetti? A quelli 
espressi prima o a quelli espressi dopo? (Com-
menti — Interruzioni). 

Io pertanto mi unisco all 'onorevole Vischi 
perchè, facendo veramente omaggio a quello 
che ha r i tenuto la Commissione, che cioè non 

vi sia reato, sia negata l 'autorizzazione a 
procedere. 

Perchè io capisco benissimo, ed è un prin-
cipio che può essere sostenuto, che le Commis-
sioni parlamentari per l 'autorizzazione a pro-
cedere possano avere come criterio informativo 
quello di non delibare neppure la domanda; 
ma quando entrano nel merito di essa devono 
essere conseguenti a sè stesse. 

Io prego quindi la Camera di non voler 
concedere l 'autorizzazione a procedere contro 
l 'onorevole Morgari. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole relatore. 

Mezzanotte, relatore. Davvero non mi atten-
devo le osservazioni dei colleghi Vischi e 
De Nicolò, perchè io non ho fatto altro nella 
relazione che r iprodurre esattamente le di-
scussioni avvenute in seno alla Commissione, 
le ragioni della maggioranza e quelle della 
minoranza. E quelle che ha letto l 'onorevole 
De Nicolò sono appunto le considerazioni 
della minoranza! (Commenti\ 

De Nicolò. Ma questo non r isul ta! 
Mézzanotte, relatore. Sì che risulta, e molto 

chiaramente! 
Quindi io non ho fatto altro che adem-

piere al compito vero del relatore, quello di 
r i fer ire alia Camera tut to ciò che è avvenuto 
nella Commissione; se la Camera vuole an-
dare in opposto parere, faccia pare, decida 
essa secondo giustizia. {Commenti). 

Presidente. Porrò dunque a part i to la con-
clusione della Commissione, che si conceda 
l 'autorizzazione a procedere contro l'onore-
vole Morgari. 

Chi approva è pregato di alzarsi. 
( Non è approvata — Commenti animati). 

Seguilo della discussione dei Mincio della ma-
rineria. 

Presidente. L'ordine del giorno reca il se-
guito della discussione sul disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero 
della marineria per l 'esercizio finanziario 
1901-902. 

Siamo ieri r imast i al capitolo 54 bis. Ma-
teriale per la manutenzione del navigl io esi-
s tente-Art igl ier ia e armamento, lire 4,100,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Pala. 

Pala. Ieri sul capitolo precedente (la cui 


